
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 12 cor., an 
6 cor.. 1 ;« an 3 cor. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 fres., »/, 

an 9 fres.. *'4 an 
x fres, to cm. 

Fóea apare in fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiuni 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
in 

B l a s . 

Anni X. Blaş 16 luniü 1900. Numerili 24. 

„€ongrua". 
(Al.) în 11 a 1. c. comisiunea 

centrală pentru congruâ a ţinut o şe
dinţă, în care s'a raportat despre re-
sultatul subcomisiunilor ei, începând de 
la 17 Maia 1899 până la finea lui 
Mâiu 1900. 

Ne intereseză şi pe noi raportul 
acesta, căci şi noi avem drept la între
girea venitelor preoţesc! — fie aceea 
din fondul religionar, fie din budgetul 
terii . 

Ne intereseză şi pe noi, şi nu 
împărtăşim nedumerirea „Gazetei", care 
nu înţelege, ce au a face fasiunile preo
ţilor noştri „pe câtă vreme regularea 
congruei aşa cum a fost pusă la cale 
presupune contopirea bisericii române 
unite în biserica catolică ungurescă?" 
Fasiunile preoţilor noştri s'au făcut în 
urma unui ordin ministerial din 1896 
şi nu la provocarea comitetului central; 
îndreptăţirea la congruă asemenea nu 
este un favor de la acest comitet şi 
întregirea venitelor preoţesc! ni-o putem 
închipui chiar aşa de posibilă fără acest 
comitet, ca şi cu dînsul. Mai este dor 
şi cor6na la mijloc . . . . 

Nu purtăm deci temă de o conto
pire pe basa acestei congrue din partea 
autonomiei catolice nici nu ne lăpădăm 
de ea din acest motiv, căci chiar în 
sinodul de astă tomna în vreme ce am 
protestat împotriva autonomiei catolice, 

am enunţat, că în ce privesce amelio
rarea stării preoţimii contăm şi aşteptăm 
să ni-se dea şi nóué competinţa legală. 
Căci dacă ameliorarea stării materiale 
a clerului nostru ar fi pendentă de 
voia „autonomiştilor", nu credem din 
capul locului, că şi-ar sfărma capul şi 
cu parochiile nóstre, câtă vreme pro-
vinţa nostrâ mitropolitană, în special 
archidiecesa, e cea mai slab dotată în 
totă ţara. 

Ne oprim deci şi noi asupra ra
portului amintit, spre a scote în relief, 
câte va date statistice interesante. 

După acest raport, pentru ca tote 
parochiile (romano şi greco-catolice) să 
aibă un venit anual de 800 fl., s'ar recere 
suma de 1,253,330 floreni. Dintre aceştia 
pentru archidiecesa de Alba íulia şi 
Făgăraş, se recer 429 ,236 floreni 31 
crucen, căci tote cele 707 parochií aü 
lipsă de întregire; pentru diecesa de 
Lugoş se recer 87.416 fl. 74 cr. având 
lipsă de întregire 156 parochií din suma 
totală 161; pentru diecesa de Oradea-
mare se recer 50 .458 florini 79 crucerî, 
având lipsă de întregire 153 parochii 
din suma totală 1 6 8 ; pentru diecesa 
de Gherla se recer 240.016 floreni 26 
crucerî, având lipsă de întregire 477 
parochii din suma totală 499 . 

Ast fel stând lucrul, singur pro-
vinţa nostrâ mitropolitană — spre a 
ave în fie care parochie dotaţiune de 
800 fl. — reclamă un ajutor de peste 
800 .000 floreni. 

Pentru ca cetitorii să-şî formeze 
o idee mai clară despre starea ma
terială neasemănat mai bună a episco
patelor catolice de rit latin, notăm, că 
diecesa Strigonului are lipsă numai de 
322 floreni 393 crucerî; diecesa de 
Calocea de 34.407 floreni 26 crucerî; 
diecesa de Agria reclamă un ajutor de 
85.110 floreni 92 crucerî; diecesa de 
Zagrabia în fine, un ajutor de abia 
4 .290 floreni 22 crucerî. 

* E isbitore deosebirea acâsta — 
atâta belşug şi bunăstare de o parte, 
şi atâta sărăcie şi amar de alta! 

Şi e încă de parte realisarea 
acestei înbunâtăţiii. Resteză autenti-
carea conscrierilor, resolvarea recur
surilor ridicate în contra autenticării. 
Urmâză apoi apreţiarea bunurilor bi
sericesc! cu tote greutăţile ei, în cât 
resultatul positiv abia îl vor gusta 
preoţii din generaţiunea nostrâ mai 
tineră. 

Cu tote aceste gazetele ungurescî 
ţin să alarmeze lumea, de acesta mare 
milostenie, ce are să se facă preoţimei 
valache. „Bud. Hirl." de pildă, z ice: 
„Din punct de vedere al statului, merită 
atenţiune congrua preoţilor români din 
Ardeal. Aici, luând a fară pe greco-
orientali, sînt aprope 1200 de staţiuni 
parocbjale, dintre cari numai 12 nu 
reclamă ajutor. în Ardeal deci, vor 
ajunge 800 .000 floreni (sau din bunuri 
bisericesc!, sau din vistieria statului) 
în mâna acelor preoţi, cari, cu puţine 

Feuilleton. 
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Scrisori de pe drum. 
UI. 

Pentru cel ce se intereseză de vieţa 
generală a bisericii, petrecerea de acum în 
Roma e preste mesura de interesantă. Acum 
se ofere mal mult ca ori când de altă dată 
ocasiunea, de a cunósce biserica aşa cnm ea 
s'a aclimatisat pe ia deosebitele popóre ale 
Înmii. Pentru că nu e leac de esageraţiune. 
când să zice, că acum în anul acesta ved,! 
represéntate în eterna cetate tote naţiunile 
pămîntulul. 

Să spun numa! ce am védut eü. Am 
védut anglezl veniţi în grupuri mal mici şi 
singuratici. In prima sară am prânzit la o 
masă cu un grup de 16 anglezl dintre cari 
patru eraü preoţi. 

Am vătţut american! din statele unite, 
veniţi mal ales câte unul; americanii adecă 
nu se prea leagă unul de altul: lor le place 
să umble de capul lor. 

Am văc|nt americani din Mexico. din 
Brasilia şi din cele alalte republice ale Ame-
ricei de sud. Era un peregrinaj număros 
în frunte cu 12 episcopi, pe cari l-am văcţut 
în colegiul sud-american, unde îşi aveau 
cuartirul. 

Am vătjut p e portugesî, cari în frunte 
patriarcnl lor Neto din Lisbona visitafi cu o 
pietate neîntreuctâ cele patru basilice. 

Am vedut pe spanioli, tot cu episcopii 
lor în frunte. 

Vădut'am pe dalmatinl er cu episcopul 
din Spalato în frunte. 

Vădut'am pe polonii din Gnesen-Posen» 
pe australieni, pe germani din mal multe 
provincii ale Germanii, apoi massa imensă 
de francezi şi italian!, pe aristocraţii din 
Austria, între cari o archiducesă, pe episcopul 
Steiner din Alba-regală. pe episcopul din 
principatul Monaco, pe monseniorele Hornstein, 
archiepiscopul latin de Bncuresci. pe episcopul 
bulgar Mladinoff. pe patriarchul greco-melchit 
din Ierusalim Mgr. Geraigiry. pe patriarchul-
cardinal din Venezia. pe archiepiscopiî-car-
dinall din Bologna, Torino. Napoli, Milano, 
Reggio di Calabria. Să mal spun. că eram 
şi efi de faţă representând pe români? 

Şi v&pSnd tote aceste nu e posibil să 
te subtragi de sub impresiunea grandiosă, 
ce ţi-o face unirea armonică a atâtor poporă 
într'o singură credinţă, într'o singură societate 
spirituală, în biserică. 

Dar dacă privesc! la tote poporale aceste 
şi le consideri portul şi năravurile, nu poţi 
să nu treci şi la consideraţiunl mai vesele. 

Să pote zice peste tot, că a treia parte 
dintre peregrini sînt preoţi. Asta e şi forte 
natural. El păstorii aii mai vîrtos lipsă, ca 
venind să ve^ă pe Căpetenia păstorilor, să 
primescă noii îndemn la predicarea credinţei 
şi a pietăţii adevărate. Dar apoi să vedl 
varietatea porturilor la preoţii din deosebitele 
ţări, e Intru adevăr ceva ce întrece ori ce 
putere alcătuitore a fantasiei. Vedjf pe preoţii 
italieni cu talar lung şi pardesiu lung ca şi 
reverenda, până la pămînt. Vin apoi preoţii 
din Austria şi Germania, cu pardesiu mal 
scurt de cât revereanda, dar totuşi lung cel 
puţin ca să acopere genunchii. Anglezil 
pârtă pardesifi peste reverendă în forma 
preoţilor noştri militari, fără guler, crepat 
dinapoi. Francezii nn portă nimic peste re
verendă, ci portă brîă legat în nod la partea 
stângă, brîul e cu cănael, er la pept portă 
an fel de bărbie-serveti tivită cu alb cnm 

Un şir garmond: 
o dată 1461., a doua oră 
12 fii., a treia oră 10 fii., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 60 fii. 
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escepţiunî, s'au dovedit de cei mai apţi 
întru aţîţarea si nutrirea mişcărilor na
ţionale. Ori de unde vor primi aceştia 
congrua, trebue să se ţină evidinţă 
îndoită, ca ameliorarea stării materiale, 
să nu favoriseze scopurilor revoluţionare 
naţionale, ci statului magiar." 

Foia ungurescă are dreptate. 
„Statul magiar" iese tot mai mult la 
ivelă şi pe acest teren. 

E pote just aşa. 

Acel ce te plâtesce, are dor dreptul 
de a-ţî cere anumite serviţii pentru 
plata, ce ţî-o oferă. Şi nu va fi nimeni 
aşa de naiv, în cât sâ-şi închipuiescâ 
o salarisaie a preoţime! nostre din 
partea statului, fără ca acesta să nu-ş! 
reserve anumite amestece hotărîtore. 

Ar fi bine dacă vom ave a face 
pe viitor numai cu autonomia catolică, 
er nu şi cu tendinţele de omnipotenţă 
ale oblăduirii lumesc!. Căci în caşul 
din urmă multne temem, că va veni vremea, 
când ce! cu durere de nem şi de bi
serică vor regreta din adâncul inimi! 
situaţia fericită a înaintaşilor în viia 
Domnului, cari erau săraci şi necăjiţi, 
dar neatîrnătorî de capriţiile celor de la 
puterea lumescâ, servind cu inimă li
niştită la altarul neprihănit. Mult ne 
temem, că ne vom convinge o dată 
despre atotputernicia statificării. 

Şi va veni o vreme — să nu dea 
Dumnezeu să vie — când şi „Gazeta" 
va avă ocasiune să se convingă, că te
muta „autonomie catolică „ne-a fost un 
duşman mult mai inofensiv, ca „statul 
magiar" însuşi . . . 

„Jos cu crucea!" — Ministrul Wlassics 
a răspuns în sfârşit la interpelarea abatelui 
Molnâr, în afacerea cruceî doborîte în repe-
ţite rîndurî de pe emblemele de la univer
sitate. Răspunsul ministrului e semnificativ 
şi denotă în de ajuns lipsa de convingere 
religiosă a ministrului, cave ar voi s ă i 
împace ţi pe creştinii insultaţi şi pe insultă
torul necunoscut. Mai întâia a zis. că a 
dispus strictă cercetare, dar că acesta nu 
s'a finalisat încă. Admite şi el, că faptul a 
fost o miserabilitate. a cărei pedepsire gu
vernul o va face cu tote mijlocele, ce-i stau 
la îndemână. Nu aprobă, ba înfiereză chiar 
împrejurarea, că din afacerea acesta s'a 
făcut capital politic şi face responsabil pe 
interpelator pentru răspândirea eoneeotnlul 
primejdios, că mutilarea emblemei ar sta în 
nex causal cu despoiarea universităţii de 
caracterul catolic. Wlassics trage la îndoială, 
că atentatul ar fi fost comis de vre un uni
versitar, şi zise. că nu pote regrete în de 
ajuns, că se infiltreză prin vorbiri, ca ale 

| lui Molnâr spiritul intolerantei religionare în 
inima tinerimii magiare. Face apel, ea cel 
puţin pe viitor tinerimea să fie scutită de 
acest spirit şi mai bine să nisueseâ cu toţii 
a pune tinerimea în serviciul „societăţii na
ţionale magiare unitare". 

I. Molnâr n'a voit să rămână dator cu 
răspunsul. El protestă contra acusel, că în 
vorbirea lui ar fi dat curs liber patimelor. 
Nu şi-a ridicat cuvîntul numai pentru muti
larea emblemelor, ci şi pentru insultarea 
crucilor. Acele cruci n'au putut sbura de 
sine de la locul lor. er în faptul, că ele au 
fost date jos vede apariţiunea acelui spirit 
al epoceî. care întunecă Ungaria; acest spirit 
este criminalul principal; este spiritul, care 
a şters de pe banii ţarii simbolul religiunel; 
a scos crucile din şcole; a despoiat univer
sitatea de caracterul catolic; propagă de pe 
catedre principii, de pe cari sufletul se în-
fioreză şi tinde a isgoni tot, ce amintesce 
despre Dumnezeu şi mal mari. Spiritul 

acesta, nu pote produce alt fel de fructe, de 
cât mutilare de embleme, atentate contra 
cruceî. — în fine declară, că iea la cunoscinţă 
răspunsul ministrului, dar îl rogă să reîntro-

j ducă la universitate acel spirit, care a făcut 
din naţiunea maghiară un stat, şi fără de 
care nu va e si sta mult. 

Procesele în afacerea lancu. Se pare. 
că guvernul Szeil e încă tot nehotârît, cum 
are să facă împăcarea cu Românii: cu sîla, 
sau pe cale pacinică. Nedumerirea acesta 
o dovedesce fasa nouă in care a intrat pro
cesul tinerilor, cari au dus corona pe mor-
mîntul de la Ţebea. Judecaţi de tribunalul 
din Deva, tinerii au făcut apel contra sen-
tinţil şi forul superior a dispus o nouă per
tractare pe ziua de 26 Iunie si se va vede 
dacă e o crimă a depune o coronă pe un 
monnînt. şi dacă e păcat a te ruga pentru 
cel morţi. 

Reforma administrativă. Una dintre 
problemele cele mai mari. ce şl-a luat actu
alul guvern, e şi reforma administrativă. La 
timpul seu s'a vorbit aşa de mult despre 
acesta, ca de un lucru menit, să întârescă 
şi mal mult dorita idee de stat magiar, slă
bind şi zădărnicind în acelaşi timp ori ce 
pornire a naţionalităţilor. 

începutul acestei reforme s'a făcut prin 
presentarea proiectului despre cursurile ad
ministrative comunale. 

în înţelesul acestui proiect care de alt 
cum a fost primit de cameră, cursul nu va 
dura de cât un an. în semestrul I se va 
învăţa purtarea cărţilor funduare, dreptul 
comercial, cambial şi despre falimente. în 
al doilea elementul dreptului financiar, hon-
vetjimea, armata, coraptabilitatea de stat 
statistica şi administraţia comunală. Ast fel 
de cursuri s'ar deschide câte 8—10 pe fie 
care an şi în diferite părţi ale ţârii. 

să pune la copii miel, ca să nu-şî murdăreseă 
vesmintele; apoi reverenda le e cu< trenă, 
codă. ori mal curat zis pe românesce: cu 
şlep. Portugesiî portă reverendă lungă numai 
până la glesne, de se văd pantalonii. Vin 
apoi americanii cari nu portă nici o reverendă, 
nici măear giletă închisă, nici chiar haine 
negre, ci haine de tot lumesc!: ai crede, că 
sînt teatralişti. Eî de loc nu vor să scie 
de vorba: Si Romae fueris, romano vivito 
more. 

Apoi portal pălărielor! începând de la 
pălăriile în trei cornurî ale italienilor, car! 
încă sînt de cel puţin zece variaţiunl, apoi 
trecând prin tote variaţiunile pălăriilor lucii 
de mătasă, şi până la tote formele pălăriilor 
civile negre, întâlnescl tot felul de aeopere-
minte de cap. într'o zi am văclut pe un 
preot numai cu beretul cel cu trei corne, 
care se folosesce numai în funcţiuni bise-
ricesci. Venia cu o carte subsuoră de la 
calea ferată. Credeam că şî-a perdut pălăria, 
dar după aceea vecjuî mal mulţi, sămn că 
aşa li-e portul. Apoi am mal ved/ut pe unul 
cu chipiu de mătasă, cum să obicinuesce a 
se purta pe calea ferată, bagsemă a calculat 
s'o potă băga uşor în busunar. 

. Vădind atâta varietate de port în bi
serica latină, unde tote sînt prescrise deamă-
runtul. ml-am adus a minte, că şi la noi să 
intenţioneză a se introduce o uniformitate 
în portul preoţesc. M'am gândit, că, nu e 
vorbă, bine a r fi să fim o dată uniformaţi 
cu toţii, dar de cât uniformitate ca la latini, 
mai bine să rămânem cum am mai fost 
El adecă se laudă, că sînt uniformi, şi în 

realitate nu sînt. Noi cel puţin cu toţii 
sîntem uniţi într'aceea, ca să ne îmbrăcăm 
cum ne taie capul. 

Mai sînt apoi variate si năravurile. 
Pe când unii recitau rosariul şi breviariul 
înaintea bisericii S. Petru, pe alţii i-am văd ut 
cu nisee sugari grose în gură, slobozind la 
nisce fumuri, de gândiâl că e ceva fabrică. 
M'am amestecat priutre ei şi l-am întrebat 
că de unde-s? Ml-au răspuns, că sînt din 
America de sud. El fără pipă nu pot trăi, 
şi să mulţămim lui Dumnezeu, că nu pipă 
în biserică. 

Interesant e, că pe romani nu-î surprind 
porturile cele multe şi variate: nici nu în-
crestă pe un preot, care umblă pe stradă 
în costum neobieinuit la ei. Pentru ei nu 
mal e nou nimic sub sore: zilnic au ocasiune 
a vede defilând poporale pămîntulul. Dar 
preoţii din deosăbitele ţări şi naţiuni se miră 
unii de alţii, şi fiesce care află portul celui 
alalt de ridieul. 

Eram în tramvayul electric şi lângă 
mine şedea un preot francez din Paris. Era 
în portul preoţesc al francezilor. Mă privi 
mirat — eram cu cimadă — şi mă întrebă, 
cine-s şi de unde-s. I-am spus şi :1 întrebai 
şi eu asemenea. Mă întrebă el mal de parte, 
dacă acesta e portul nostru preoţesc. î-am 
răspuns, că şi acesta. Nu s'a mulţumit cu 
atâta. Ml-a zis cu un fel de ton de impu
tare, că în Roma de ce nu mă îmbrac in 
costum preoţesc roman. — îl privii din 
creştet până în tălpi şi i-am zis: Da DTa 
de ce nu porţi în Roma costum preoţesc 
roman? întrebarea acesta atâta l'a putut 

surpride pe fratele în Christos, de a roşit 
până după urechi şi n'a mal putut zice nimica. 
Abia despârţindu-ne în „Piaza Venezia" îşi 
veni în ori şi-şl ceru scuse, declarând că 
dînsul nici n'a reflectat, că ar fi îmbrăcat 
alt fel de cât preoţi! din Roma. 

în colo francezii sînt peste ori ce 
escepţiune: evlavios!, inteligenţi, viol, descepţi, 
prevenitori, culţi, demni. Fără esagerare 
pot să zic, că el sînt florea clerului biserieeî 
catolice. 

Angleziî sînt tot ca ei, şi dacă sînt 
catolici, şi dacă sînt preoţi: uricioşi, închişi, 
răci, tăcuţi, respingători, egoişti : cu un cuvînt 
sînt — saşi. Era să mă sfădesc cu el, dar 
o inspiraţie momentana a bunului umor mă 
făcu scăpat de ei. 

Spusesem, că într'o sară am prânzit 
la o masă cu un grup de 16 anglezî, dintre 
car! patru erau preoţi. La o masă cu dînşil 
am ajuns aşa. că în hotelele din Italia e în 
datină prânzul comun, numit „Table d'Hôte". 
Se servesc mâncări comune, ca într'o familie, 
cu aceea deosebire, că se aşeză la masă toţi 
fără deosebire, fără ca unul să cunoscă pe 
celalalt. E o datină englezéscâ prânzul 
acesta comun, o datină, care îşi are avantajele 
sale, dar care e şi plictisitore pentru cel ce 
nu e dedat. Englezii se aşeză la masă, 
mancă aărbătoresce, nu vorbesc nici un 
cuvînt, nici nu se privesc: fie care face ea 
şi când ar fi singur. Pentru naturelul nostru 
nu e o asemenea datină. Noi cari lucrăm 
ziua intregă, ne bucurăm dacă la mâncare 
mai putem povesti şi ceva-şl mai liber şi lu
cruri mai vesele. Englezul nu vorbesce, ca 
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Prin aceste cursuri se speră, eâ în : 
fruntea conducerii comunelor vor ajnnge • 
omeni cu o cualificâţiune mai superioră. de | 
cât cum au azi şi afară de aceia şi practici, 
cari să fie Iute orientaţi în cesţiunile ce afl j 
să deslege. ! 

! 

Revistă bisericescă. \ 
Din Patrie. Omisiunea centrală i 

pentru regularea congruel, după ce prin | 
referentul său, a făcut raportul asupra i 
conscrierii venitelor parochiilor catolice 
din patrie, în şedinţa din 11 1. c. a 
ales o a doua subcomisiune pentru esa- ; 
minarea fasiunilor despre beneficiile bi- j 
sericescl mai mari. Dar fiind că şi aci 
dintre conscrierile celor-65 beneficii mai 
mari, multe nu au ţinut cont de formele 
prescrise, întru cât nu sînt înzestrate cu 
documintele de lipsă, s'a adus hotărîrea, 
că mal înainte de ce s'ar lua la esa-
minare meritorie, să se corăgă defectele. 
Spre scopul acesta comisimiea rogă, prin 
ministrul de culte, pe toţi beneficiaţii 
mal mari, ca în decurs de 60 de zile, 
să suplinăscă lipsele, ce li se vor arăta 
în conscrierile venitelor, şi după aceea 
subcomisiunea imediat va purcede la per
tractarea acelora. 

Roma. Zilele trecute se răspândi
seră prin ziare schi îngrijitdre cu privire 
la sănătatea Sfinţiei Sale. Dar de morb 
adevărat nici vorbă nu a fost. Totul a 
stat în aceea, că s. Părinte după ulti
mele ostenele, pentru etatea-i tare înain
tată, pentru dînsul destul de grele, 
s'a simţit debil şi aşa la consiliul medi
cilor a trăbuit să se restaureze. Acum 
înse este din nou recreat. Dovadă este 
împrejurarea, că în 10 a. I. c. s'a sco-
borît din nou în biserica s. Petru, unde 
îl aştepta pelegrinagiul din Perugia şi 
încă vre-o alte 30 000 de Romani şi 
streini. Aci s'a întreţinut cu pelegrinii 
timp de o oră. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Am zis şi noi 

mai deunăzi că preţurile pentru zonele 
de la linia ferată se schimbă şi încă 
aşa. că pe când preţurile pentru depăr
tările mijlocii vor fi mal moderate, pe 
atunci cele pentru distanţele mal mari 
se vor mări. Planul acesta se zicea, că 
se va pune în pracsâ cu 1 îulifl a. c. 
Dar fiind că este o lege, carea prescrie, 
ca eventualele urcări de preţuri de la 
calea ferată, şi după tarifa cea nouă 
acesta se întîmpla în zona 18, 19 şi 
20, trebue publicate cu 6 săptămâni mai 
înainte de intrarea lor în vigore, tarifa 
cea nouă nu s'a putut pune în pracsă 
cu prima luneî pr. venitore. Zisu-s'a, 
că inovaţia se va întîmpla cu 1 August, 
dar acesta încă nu va fi, căci până acum 
nu s'a făcut nici o pregătire în privinţa 
acesta. Ba mal mult. Ministrul de 
comerciu nu se arată amic al nouei 
reforme. -Căci fâcendti-se calculul, după 
tarifa cea nouă: cu 6 milione corone ar 
fi mal mici venitele la distanţele mijlocii, 
de cum au fost până acum, care sumă 
nu se va acoperi din urcarea preţurilor 
pentru zona a 18, 19 şi 20. Aşa stând 
lucrul, noua tarifă de o cam dată e 
luată de la ordinea zilei. 

Austria. După puţine, dar agitate 
şedinţe, parlamentul imperial a fost a-
mâiiat din nou. 

Delegaţiunile şi deputaţiunile parla
mentare se întruniseră mal săptămânile 
trecute pentru statorirea speseior comune 
şi a ciiotel şi în ambele cestiuni ajun
seră la înţelgere. Mal trebuia, ca ho-
rârîrile lor să fie primite şi de corpurile 
legiuitore. Şi nu puţini chiar credeau, că de 
astă dată cuota va fi primită din partea 
parlamentului austriac. Dar pe cum au 
dovedit faptele mai de apoi, credinţa ace
stora a fost lipsită de fundament. Cehii, cari 

să nu distragă simţurile de la gustarea bu
catelor. Ei trăiesc ca să mănânce, noi mâncăm 
ca să trăim. El în mâncare văd un scop, 
mulţumirea simţurilor, a vieţii animalice şi 
noi în mâncare vedem numai un mijloc pentru 
susţinerea vieţii. Noi ca să avem ce mânca 
lucrăm; — pentru ca ei să potă mânca şi 
gusta plăcerile bucatelor, lucră alţii. 

Etă pentru ce uresc eu pe englezi şi 
pentru care pricină era să mă încurc cu el. 
Când adecă mă aşezai la masă el nu ve
niseră încă. deci nici n'am sciut cu cine voia 
fi la o masă. Când au venit şi s'au asediat 
şi au început a me esamina cu priviri cu-
riose. vechia antipatie s'a deşteptat în mine. 
Mi-au adus a minte de acel brav popor din 
Africa de sud care îşi apără căminul şi 
sanctuariul familiar în potriva acestor uşurări 
fără suflet, cari îşi petrec pururea prin ţări 
străine aruncând milionele ca copiii cotea, 
până când în India le per de fâme milione 
de supuşi. Ferbia totul în mine. îmi trebuia 
o schinteie, ca să me apuc eu gura de el. 
Şi sehinteia sări. Vis-a-vis de mine şedea 
un englez cu o faţă impertinentă, care mă 
esamina cu monoclul seă. Vedeam, că voiesce 
să-şi prindă vorbă cu mine. Mă gândiam: 
să nu te pună păcatele să mă agrâesci. 

De ce m'am temut, n'am scăpat. Me 
întrebă, de ce naţie mă ţin? Era sa erumpă 
totâ amărăciunea din mine. Cu ochi schin-
teiâtori îl măsurăiu. Şi cum, cnm nu. invo

luntar, fără să-mi pot da samă. scăj ă din 
gura mea răstit si mănios, răspunsul: „Sînt 
bur!" 

Feţele, ce au făcut englezii la auzul 
acestui euvînt nu le pot descrie. Visaviul 
mefl scăpă monocord, o miss bătrână de la 
drepta mea scăpă furcuţa din mână, er un 
preot de-a stânga mirat şi surprins depuse 
din mână ziarul „Daily Nevs", în care 
tocmai cetia vestea despre cucerirea engle
zilor de la Mafeking. Pe mine comicul 
situaţiunei mă desarmă, rîdeam în sufletul 
meu cu hohot, dar în a fară dam pe mâ
niosul. Am continuat prânzul, fără manie, 
visaviul mefl fără monoclu, toţi fără a mai 
grăi un euvînt. 

Din sara aceea n'am mai şedjit la o 
masă cu englezii, nici n'am mai vorbit cu 
el. Şedeam la o masă singur, şi ei trecănd 
pe dinaintea mesei mele să feriau bine 
de a se apropia. Portierul îmi spuse, că în 
tdtă dimineţa îl întrebau englezii, ore plecat'am, 
şi dacă nu, când am să plec? 

Acum l-am părăsit. Pot să mănânce 
în pace Ramsteak şi Beefsteak. Sînt sigur 
înse, că memoria mea va trăi într'înşii eternă 
— dar nu binecuvântată. 

V. 

în unele intervale se arătau mal reconci 1 

liativi, în şedinţele din urmă s'au arătat cu 
totul intransigenţi. El nu numai, că nu au 
voit să scie nimica de cuotă şi de spesele 
comune ale monarchiei, fără nu voiră să 
iea în considerare nici proiectul gu
vernului referitor la promovarea indu
striei. Motivul lor a fost şi acum ces
tiunea limbel. El adecă promiseră, că 
nu vor înceta cu obstrucţiunea până 
când nu se vor restitui ordonanţele de 
limbă a lui Badeni. Capacitârile făcute 
pentru schimbarea propusului fură za
darnice. Ast fei stând lucrul cele alalte 
partide recurseră la protragerea şedin
ţelor, ca la mijloc pentru înfrângerea 
obstrucţiunel cehe, dar acesta nu s'a 
adeverit de conducătore la scop. Cându-I, 
au recurs la înşelăciune. Germanii se 
sfătuiră între sine, ca să se presinte cu 
toţii la şedinţă şi dând a se înţelege, că 
şedinţa se închide, când s'ar fi depărtat 
deputaţii cehi, el să voteze proiectele de 
legi mai urgente. Dar n'au reuşit. Căci 
cu tote că deputaţii cehi nu sciură nimea 
despre planurile Nemţilor, şi aşa mulţi 
dintre eî se depărtasă de la şedinţă, 
înainte de închiderea eî, totuşi rămaseră 
de ajuns pentru ca să potă susţină ob
strucţiunea, până le-ar fi venit în ajutor 
soţii. E vorbă de şedinţa din noptea 
de 8 spre 9 1. c. Cehii rămaşi în sală, 
vădend, că lucrul cu proiectul despre 
industrie e serios, şi că eî nu se pot 
validita, de cât prin recurgerea la ob
strucţia estremă, de o dată începură a 
produce o larmă asurditore cu tot feliul 
de instruminte musicale şi când acestea 
nu mal puteau presta serviţifl, recurs'au 
la dlele din culinâ, şi când acestea încă 
s'au stricat procurat'au ără şi ăiă in
struminte musicale. Ba au şi căutat şi 
au făcut larmă. în totă forma numai şi 
numai ca să nu se potă face nici o is
pravă. Aşa stând lucrul, ministrul pre-
sident de două ori în decursul nopţii a 
mers la Maestatea Sa, ca să întrebe 
asupra acelora, ce erau de făcut. In 
fine apăru, după miezul nopţii, în sala 
deputaţilor şi le spune tuturora, că cu 
învoirea Monarchului şedinţele parla
mentului sînt amânate. Cu acăsta s'a 
pus capetfaimdsel şedinţe, ce se începu 
Vineri în 8 1. c. la 2 6re p . m. 

După amânarea parlamentului clu
burile parlamentare au ţinut şedinţe 
asupra celor de făcut. Ţinut'au şi Cehii 
o consfătuire, în care au hotărît, că el 
obstrucţia nu o vor lăsa, până când ade
vărată egalitate nu li se va da. 

Korber din parte-I voesce, ca pro
iectului de lege pentru egala îndreptăţire 
a limbilor să-l pună în pracsă cu aju-
toriul §-luI 14 şi dacă ar afla de Con
ducător la scop, pentru restabilirea vieţii 
parlamentare, să disolve parlamentul.. 

Franţa. Cestiunea, care atâtea ca
pete frămîntă în apusul Europei, cestiuuea 
lucrătorilor, şl-a aflat deslegare îndestu-
litore atât pentru lucrători, cât şi pentru 
cel alaltl cetăţeni în Dijon. Aci fiind 
majoritatea consilierilor municipali socia
listă, de ani de zile s'a ocupat cu ces
tiunea lucrătorilor. Deja de prin 1896 
consiliul comunal hotărî, ca în budgetul 
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oraşului nu sint de a se lua numai ca | 
subsidii estraordinare sumele, cu cari 
oraşul concurgea la ajutorarea lucrătorilor, 
ce nu-şî aflaţi ocupaţiune, ci ca o rubrică 
constantă. Cându-I, se făcu planul, după 
care lucrătorii aveafl să se insoţescâ în 
camere, ca să le numesc aşa, de lucrători. 
Acestora le era încredinţată îngrijirea 
de aceia, cari nu aflau ocupaţiune. Şi 
pentru ca îngrijirea acestora să fi fost 
cu efect, oraşul se obligă, că 3/4 din 
totalitatea speselor efective împreunate cu 
susţinerea celor lipsiţi le va acoperi din 
al şefi. în schimb înse pretinse, ca lu
crătorii să primească lucrul în ori ce tîmp 
ii s'ar îmbia. Cu timpul înse se vădii, 
că modalitatea acesta nu conducea la 
scop, fiind că lucrătorii cădeafi numai pe 
umerii oraşului. Cându-i, s'a făcut un 
alt plan, şi acesta este din anul curent, 
în virtutea căruia camerele lucrătorilor 
să impună tacse de fie care membru al 
lor. Oraşul din parte-I încă subvenţionăză 
camera dar cu suma, care corăspunde la 
suma totală a taxelor membrilor. în 
planul acesta sînt prevădnte mal departe 
şi condiţiunile, pe lângă cari oraşul con
curge cu al său la ajutorarea membrilor 
miseri ai reuniunilor de lucătorl din Dijon, 
pe timpul când aceştia nu capătă lucru, 
pe cum caşul, când cassa camerei ar fi 
săcată cu totul. î n caul acsta, camera 
pote recurge după ajutor la cassa oraşului, 
dar sub condiţiunea, că sumele, ce le-ar 
primi de acolo să ie rebonifice prin mărirea 
taxei membrilor pentru periodul următor. 

China. Răscdla boxerilor şi cu ea 
persecuţiunea europenilor iea dimensiuni 
tot mal mari. Guvernul chinez se arătă 
cu totul impotent întru potolirea răscălei. 
Armata ce el o trimite în contra boxe
rilor, e răspinsâ şi fugărită. Aşa, că 
representanţii statelor europene s'afl vărjut 
siliţi să ţină un consilia comun, unde să 
desbată asupra măsurilor de a se lua 
pentru asigurarea vieţii şi averii euro
penilor. Şi fiind că lipsa de trupe eu
ropene e urgentă, şi dintre statele inte
resate singură Rusia are armată concen
trată în jurul Pekingulul, consulul rusesc 
a fost însărcinat, ca să dispună Intrarea 
alor vre o 8000 de soldaţi în Peking. 

Faptul acesta nu e bine vă^ut din 
partea Angliei, bine sciind, că prin acesta 
nu ea va fi carea de aci în colo va co
manda în China, ci Rusia. Până când 
ea se ostenesce, ca să despdie de liber
tatea avută pe un mic, dar brav popor, 
până atunci obiectul visurilor angleze 
ajunge îu mâni străine. 

Transvaal. După ocuparea pretoriei 
scirî mai însămnate de pe câmpul de 
luptă nu aii sosit. Burii s'afi retras la 
munţi şi anume în provincia muntăsă 
Lijndeburg a cărei capitală de acelaşi 
nume, Kruger a declarat-o de capitala 
Transvaalulul. Aci au făcut ei mai multe 
intărituri, aci afi transportat el proviant 
în mare cuantitate, aci socotesc sâ sus
ţină timp mal îndelungat asalturile An
glezilor, dacă ar cerca să-I atace in noul 
refugiu. 

în ultimele ciocniri Burilor le-a 
succes să incunjure şi să prindă un ba
talion de Anglezl. 

Corespondinţe. 
Propaganda catolică. 

Bueuresrt 1 luniă n, 1900. 

Iubite Die Redactor! j 
(Fiw>.) j 

„Şcola şi Biserica" scrie mal departe: j 

„Catolicii convertiţi la ortodoxism sînt | 
din stratele cele mal de jos: lucrători, me- j 
seriaşî. omeni ce comptézà puţin îu marea | 
mişcare socială, pe când trecerile la eatoHeî j 
sînt dintre elementele eelea mal bune. dintre ; 
omenii cu multă vază politică şi cu greutate j 
socială, cum e familia Donici, membru la 
Curtea de Apel. Exemplul dat de ei e con
tagios şi primejdios. Acesta fiind dar situaţia 
cu părere de réfi nu putem avea liniştea 
suflete8Că recomandata de dl Ministru de 
finanţe, fiind convinşi că îiieî o dată nu a t 
fost pentru ortodoxie şi deci pentru liniştea 
nòstra naţională şi politică o primejdie mai 
mare de cât acum, de óre ee catolicii nici 
o dată nu afi lucrat cu atâta isteţime ea în 
acest pătrar de secol." 

Età dar primejdia de care e ameninţată 
populaţia ortodoxă a României ! 

„Propaganda catolică"? — eù, care 
trăiesc acum de mai mulţi ani aci. nu cred 
să esiste aşa ceva în ţară. Preoţii catolici 
scifi efi. nu fac alt ceva de cât îşi împlinesc 
misiunea ce li s'a încredinţat. „Mergeţi în 
tòta lumea şi predicaţi evaugelia la tòta 
făptura!" este porunca, care aprdpe toţi 
creştinii o scifi. Cuvintele acestea sînt 
„rămasul bun" pe care dl Christos Pa adre
sat la despărţire apostolilor sèi. Şi dacă 
preoţii ortodoxî, ìncepènd de la cei mai de 
jos până la Archiereî^ şt-'afl uitat cu totul, 
că datorinţă afi să împlinăscă acesta po
runcă a întemeietoriuluî bisericei, pricep să se 
scandaliseze când alţii îşi fac datoria. 

Biserica catolică e conscie de divini
tatea înveţăturel sale şi e pătrunsă de dra
gostea deaprópelui, de aceea împlinesce un 
precept al Iubire!, arătând ómenilor cari 
trăiesc în întuneree calea care duce la 
lumină. 

„în firea omului este pornirea religiósa", 
— a spus ilustrul ministru, şi preoţimea 
ortodoxă a României uită a da hrană tră-
buitóre sufletelor dornice după învăţătura 
religiósa. 

Să nu se créda, că prin aceste şire 
vreau să defăimez preoţimea acestei ţări, 
protestez cu tòta tăria în potriva acestei 
învinuiri, ori din ce parte ar veni, — efi 
fac, ţin să fac simple constatări, basate pe 
scrisele nedesminţite ale foilor de aci. 

Cine n'a suris, când a auclit, că dl 
Haret, fost ministru al cultelor, laic şi Dsa, 
s'a vădut îndemnat chiar Dsa, să încredinţeze 
o comisie cu facerea unei cărţi de predici 
din care să se cetescă în biserici Dumineca 
şi în sărbători? 

Sau credeţi că bobîrnăcul administrat 
Archiereilor de dl Ionescu nu-şl va fi avènd 
şi el rostul săfi? 

Să dăm cuvîntul erăşl foii care mi-a 
sugerat idea şirelor mele. „Episcopatul în 
genere, nu se preocupă de cine va lucră 
pentru înălţarea bisericii şi nu esista nici un 
fel de comunitate şi continuitate de idei 
între clerul înalt şi clerul de mir". 

Mult aşi mal putea cita din acesta fóe, 
dar mă opresc aci. Dacă nu esista nici un 

fel de comTOitate. nu e mirare că preoţimea». 
şi ea e cu totnl indiferentă şi ast fel încetul 
cu încetul decăderea ţăranului român ia pro
porţii îngroaitore. în majoritatea satelor 
nostre necredinţa bate la portă, indiferentismul; 
religios e în tdtâ plenitudinea sa. Nu mal 
esistâ nici un respect, nici o consideraţie, 
nu e nimic sfânt. O descompunere a vechilor 
moravuri ameninţă. 

„Am fost şi efi îu Sărbătorile ss. Pasci 
Îd mai multe biserici, — povestesee cineva 
în „România Jună", escelentul ziar naţional, 
— şi am rămas forte mâhnit de lipsa de 
demnitate ce am observat'o în unele din ele. 
Atitudinea unor preoţi, murdăria şi sărăcia 
patentă din biserici, cântările pe nas cu un 
a safi i sau u de şe-pte coţi ni'afi făcut să-mi 
zic: sînt biserici cari desvoltă şi înalţă sen
timentul religios şi sînt altele cari îl stîrpesc 
şi deschid calea ateismului" (Nr 122 din 13 
April 1900). 

Sâ nu se uite: că asta s'a remarcat în 
capitala ţării şi nu în vre un cătun părăsit 
din munţi. Au putut marii Domni a? ţârii 
nostre sâ zidescâ lăcaşuri vrednice, daeă noi 
le dăm cu totul uitării. Archiereiî sînt in
diferenţi, preoţii ignoranţi, inteliginţa ateistă 
şi ţărănimea şi ea te urmeză acestora. 

Alătur iubite dle Redactor un articlu 
de 8 colone scris de Caragiali, eetesce-l, 
reprodu-1 dacă cred;!, ca să se convingă 
ori cine. că dreptatea şi adevărul călăuzesc 
scrisele mele. 

Sâ mai pomenesc de- vorbirea dluî Pacu 
ţinută la Senat? Să mai repet şi eă gravele 
acuse aduse de Dsa preoţime! înalte de aci? 
Nu mai aflu de trăbuinţâ. Mă mărginesc a 
reproduce couclusiunile sale: „Sînt ei ore,, 
ca păstori al sufletelor vinovaţi de pustiirea 
morală în care se găsesee turma lor cuvîn-
tătore? Cu adîncă amărăciune, dar şi cu 
nestrămutată convingere declar eă da! Ce 
se pote imputa clerului bisericei ndstre orto
doxe autocefale române? etă ee: lipsa de 
abnegaţie evaugelică şi de consciinţă a mi
siunii sale, negligiarea a unor din cele mal 
fundamentale obligaţiuni pastorale, prea mare 
servilism cătră puterea lumescă". 

Ei, de ce se fac aşa mari Imputări 
bisericii catolice, dacă la vederea unei stări 
aşa de grozave alergă în ajutorul omenimel, 
care lipsită de ori ce sentiment religios, se 
prăbuşesce tot mal mult pe povîrnişul fără
delegilor? Pote o biserică, cum e cea ca
tolică privi cu indiferenţă cum se nimicesc 
sub ochi! ei milidne de omeni? 

Desfid pe ori cine ar îndrăsni sâ mă 
desminţescă. 

Rămâne o ultimă vorbă de spus, eă 
catolicismul adecă, ar ameninţa naţionalitatea 
ndstră. Dar mă mir mult, cum se mal şi 
găsesc omeni cu minte, cari să mai spună 
ast fel de neadevăruri patentate! Dar ore 
nu vedem noi aci în capitală pe cei ce 
cerceteză „duminecă dimineţa frumosa ca
tedrală a Sfîntului losif"? Nu sînt ore între 
el, după vorba lui Caragiali: „bravi şi cu
minţi Germani, Francezi supţiri la minte şi 
nobili Italieni, şi alte neamuri strălucite ale 
Europei"? Şi toţi afi rămas ceea ce s'afi 
născut, şi toţi se pot ruga în biserica cato
lică în limba mamei lor. 

Safi ddră e legea ortodoxă mai na
ţională? Nu pentru aceea ne-afi copleşit 
ore Grec! şi Slav! şi feliurite alte lipitori, 
căci eram ortodoxî? Dar să termin cu câte 
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va şire din o corăspundinţâ din Macedonia, 
publicată în „Timpul": 

„Prelaţii greci, monopolisând religia 
pravoslavnică pentru supuşii otomani, au 
recurs la clişeul învechit cum că ruga câtră 
Dumnezeu în limba românescă nu e ascultată, 
căci El a propovăduit poporelor în grecesce 

La Perlepe, la Magarova la Florina 
'şi în alte localităţi afi mers şi mal de parte: 
afi refusat Românilor anafora, cuminecâtnra 
şi chiar înmormîntarea morţilor". Şi asta 
se face de nesce coreligionari, fiind că Ro
mânii vreafi să se roge îu limba lor. 

Drept avea un prietin: Daca Românii 
macedonienl ar fi primit religia catolică cum 
afi făcut cel din Ardeal, de mult ar fi isprăvit 
cu Grecii din Fanar! 

Salutări prietinescî! 
Amicul. 

Cursul de stupărit şi pomărit. 
Publicăm mal la vale programul cursului 

pe care bravul învăţător Muntean din Cnjir, 
îl va ţine din stupărit şi pomărit, aceşti doi 
raml de căpetenit în economie. După in-
formaţiunile ce avem, la curs vor lua parte 
şi mal mulţi învăţători din România. Ar fi 
forte de dorit, ca şi de la noi să asiste cât 
de mulţi învăţători, pentru ca însuşindu-şi 
cunoscinţele de lipsă să le pdtă lăţi mai de 
parte în popor, ea un bogat isvor de câştig. 
Dl învăţător are una din celea mai mari şi 
mai bine aranjate stupine şi e provedut cu 
maşinării moderne. 

Programul 
cursului de stupărit şi pomărit ee se 
va ţine la şcola comunală fostă gră-

niţereseă din Cujir pe timpul din 
24 Iunie — 7 Iulie a. e. 

Duminecă 24 Iunie. 
1. Ascultarea serviţiului divin. 2. Deschi

derea cursului prin învăţ. I. Muntean. 3. 
Visite pe la familiele onorabile. 4. După 
amedf escursiune pe delul „Cetate". 

Luni 25. 
Prelegeri din stupărit. Fiinţa albinei, 

descriere amănunţită, speciele, organele albi
nelor şi funcţiunea lor. Scopul şi folosul 
stupărituluî. 

Marţi 26. 
Coşniţa mobilă cu tote părţile ei. Avan-

tajiul şi scăderile feluritelor coşniţe, alegerea 
celei mai bune. întocmirea stupăriel bune. 

Mercuri 27. 
Instrumentele de lipsă la stupărit modul 

de întrebuinţare şi alegerea celei mal bune. 

Joi 28. 
Despre faguri în genere. Faguri na

turali şi măiestriţi. Pregătirea fagurilor 
măiestriţi, aşedarea lor tn cadre şi coşniţe. 
Avantajul lor. 

Vineri 29. 
Lucrări practice în stupină pe cum: 

egalisarea stupilor. Ajutorarea lor în cas de 
lipsă cu miere şi faguri, ajutorarea stupului 
fără matcă. înlocuirea matcelor bătrâne cu 
tinere. împreunarea stupilor, mutarea lor 
din o coşniţâ în alta şi dintr'un loc într'altul. 
Curăţenia şi temperatura necesară in stupină 
şi coşniţă. 

Sâmbătă 30. 
Rol naturali şi măiestriţi, prinderea şi 

tractarea roilor naturali. Facerea roilor mă

iestriţi cu matcă şi fară matcă. Avantajiele 
roilor măiestriţi. împedecarea roirei. Inimicii 
albinelor şi modul de ai delătura ori stirpi. 

Duminecă 1 Iulie. 
După serviţiul divin repeţiri peste cele 

perenne până acum. 
Luni 2. 

Prelegeri teoretice şi practice din po
mărit. Pomăritul din punct de vedere estetic 
bun şi folositor. Formarea şi îngrijirea 
şcolilor de pomi. Tòte modurile de altoire 
şi tractarea altoilor pâuă la deplină desvol
tare. Morburile şi inimicii pomilor. Cunós'cerea 
feluritelor soiuri de póme şi aclimatisarea 
lor pentru deosebite ţinuturi. 

însemnătatea couierciului de póme. 
Marţi 3. 

Cultivarea viţei de vie după tòte mo
durile cunoscute până acum. Sara escursiune 
la fabrica de fer. 

Mercuri 4. 
Escursiune pe câmp pentru a cunósce 

deosebitele plante din cari albinele îşi culeg 
fructele lor. Vèuatóre de stupi prin păduri. 

Joi 5. 
Culesul de miere şi céra, stórcerea 

mierel şi cerei prin anumite maşini, pregă
tirea lor pentru comercifi. 

Vineri 6. 
Aşedarea stupilor pentru Iernat. Tran

sportarea lor în depărtări mici şi mari. 
Reflexiuni generale despre îngrijirea stupilor 
peste an. 

Sâmbătă 7. 
După serviţiul divin — RecapitulaţiunI 

peste întreg materialul propus. După amédi: 
şedinţă festiva, estradarea atestatelor, în
cheierea cursului. Sara petrecere. Observare: 
Dacă timpul va fi uefavoritor, în cât lecţiunile 
practice nu se vor puté tracta cu deplin 
succes cursul se va prolungi până în 12 Iulie. 

Cujir 13 Iunie 1900. 

loan Muntexm. 

NOUTĂŢI. 
Sfintele Eusalil afi fost sărbate cu 

frumose ceremonii, cari favorisate de un tîmp 
frumos, afi succes forte bine. în ziua primă 
a pontificat I P. S. Dn Mitropolit, fiind adus 
de la reşedinţă până la catedrală cu lîtie. 
La liturgie a cântat corul clericilor sub 
conducerea tinărului Camil Negrea, er pri-
cesna a fost cântată solo de prof. Papifi. 
După sfînta liturgie s'a făcut procesiune la 
ţarină stropindn-se holdele cu apă sfinţită. 
La înserat rugăciunile afi fost cetite de Escel. 
Sa şi Rvsmii canonici Dr A. Bunea şi Dr 
V. Hos8U. A doua zi I. P. S. Dn Mitropolit 
a celebrat la biserica parochialâ. 

Rugăciunea în scalele din România. 
Spre a preveni în cât va pornirile spre ire-
ligiositate a ţinere! generaţii dl ministru 
Istrati. a hotărît, că dimineţa la Intrarea 
In şcolă să se zică „Tatăl nostru" la eşire 
un cântec religios pedagogic, după amiazi 
la Intrare er un cântec religios, er la eşire 
rugăciunea: Plinirea tuturor bunătăţilor tu 
e8Cl Domne! Felicităm pe dl ministru pentru 
ac6stă ordinaţiune importantă. 

La ş«61a de fete a Asooiaţiunii exa
menele se vor începe la 25 Iunie. încheierea 
solemnă a anului scolastic va fi Joi în 28 crt. 

Examenele de oualiflcare de la Insti
tutul preparandial gr. cat. din loc. Partea 
scripturistică a decurs în 1. 2, 4 şi 5 Iuniu. 
er partea verbală în 6. 7, 8 şi 9 Iunifi a. c. 
La aceste examene s'afi Insinuat cu toţii 65 

candidaţi de învăţători, respective candidate 
de învăţătore. 8 repetenţi şi 57 ordinari, 1 
înse a repăşit. La examenele verbale a 
presidiat Rsmul Dn Gavrilă Pop, canonic 
mitropolitan, ca comisar consistorial, ér din 
partea guvernului a fost present Spectabilul 
Dn Francisc Halmdgyi, inspectorul regesc al 
comitatului Al bei-Inferióre. Succesul exa
menelor a fost forte bun, şi anume s'afi 
cualificat 1. cu distincţiune 1: loan Pavel: 
2. cu laudă 8: Gizela Vilt n. Turc, Maria 
Coltor, Silvia Chirilă. Corneliu Langa. Iulifi 
Colozar Forró, Iulifi Gherman, Maxim Oltean, 
Silviu Ţepeş Focşan; 3. cu bine 10; 4. de 
ajuns 36; 5. afi fost relegaţi pe un an 9. 

Directorul fundaţiunei Subitane. Senatul 
adm. al fund. Şuluţane în şedinţa din 9 
Iunifi cu unanimitate de voturi a ales pe 
periodul 1897—1902 de vice president al 
Directorului pe 111. losif Pop; de membri or
dinari ai Directorului pe foştii membri suplenţî: 
1. Vasile Pop Hărşan adv. în Sibifi şi 2. Dr 
Alesandru Pop medic arch. în Blaş. ér de 
membri suplenţî pe Magnificii Domni: 1. loan 
Simionaş preşed. sedr. orf. în Deva. 2. Mateiă 
Nicola adv. în Abrud, 3. Patriciu Barbu adv. 
în Reghin. 4. VasileZehan adv. în D. Sânmărtin. 
Locurile de mai sus afi devenit vacante prin 
încetarea din viaţă a fostului vice president 
Bar. D. Urs. a membrilor ordinari losif Hossu 
vicepreşedinte la contabilitatea stat, şi a 
membrilor suplenţî Iulifi Mihâlyi vice colonel în 
retragere şi Ioan Gerasim jude reg. de tribunal 
cu rang de jude de tablă în Alba lulia. 

Manifestaţii antisemite. în Konitz (Ger
mania) a fost aflat înainte cu câte va luni 
cadavrul unui elev de gimuasifi. ucis în îm
prejurări cu totul misterióse. Creştinii bă-
nuesc pe evrei că ar fi comis un omor ritual, 
din care causa nu numai în Konitz unde afi 
demolat sinagoga, ci şi în împrejurime s'a 
pornit o adevărată revoluţie contra evreilor. 
Guvernul a trimis trupe pentru suprimarea 
turburărilor şi a proclamat asupra ţinutului 
neliniştit starea de asediu. 

Pentru aniversarea lui Gutenberg. 
Peste scurtă vreme tipografii din totă lumea 
alăturea cu literaţii vor serba a 500 ani
versare a nasceri! lui Gutenberg, inventatorul 
tipografiei. Progresele făcute pe acest teren 
sînt felurite şi mari. Spre a contribui cu 
ceva şi la noi la mărirea acestor festivităţi 
comunicăm cetitorilor nostri textul unui pro
duct tipografic: e o invitare la nuntă, tipă
rită în Aiud. capitala comitat. Alba iuf.: 
Domnul N. N. Moistnu fenoniu Domnisiena 
N. N. Wainnita la ser bănea cununiei lonn 
coseva ţinea Dumineca 17/VI. st. n.*d. a. 
la 4 ore in Bisemca greco cotolicha. Dini 
Galda de jeou. — 

Că cu ce se vor alege cei ce afi primit ast 
fel de invitări nu seim. atâta putem asigura 
pe ori cine. că de o sută de ori era mal 
bine, ca nuntaşii să fi trimes pe doi prietini 
de a lor cu frunze la bâtă şi cu plosca în 
mână, cari să invite după străvechiul obiceifi: 
la un pahar de beutură şi la un scaun de 
şedere. Erafi cel puţin pricepuţi. Şi nu mal 
era nevoe să-şi cheltuiescă banii pe ast fel 
de învitărl, cari numai pentru lubileul lui 
Gutenberg ori pentru esposiţia din Paris 
sînt bune. 

Conourse la paroohii. Concursele la 
parochiele Şermaş, Iara inf. şi Cerghidul mare 
publicate în numărul trecut al foii nòstre s'a 
amânat pană la 15 Iulie n. 

Astra. Despărţemîntul Bistriţa al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român" îşi va ţine — adunarea 
cercuală Duminecă în 24 Iunie n. 1900 la 
3 óre după amiazi în Bistriţă în sala de la 
„ Gewerbe-Verein. " 

Convocare. „Fondul pentru înfiinţarea 
unei scóle române de fetiţe în Cluş" îşi va ţine 
adunarea generală ordinară în 23 Iunie n. 
la orele 2 post m. în localitatea şcolei gr. 
cat. din Cluş (strada Jokai Nr. 6). 

Necrolog, f Sebastian Coşbuc, preot 
greco-catolic în Hordău (lângă Năsăud), tatăl 
iubitului poet George Coşbuc, a repausat în 
7 a 1. c. în etate de 82 ani. 

Odihnescă în-pace! 
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Mama sfîntulul Augustin. 
- Schiţă istorică-culturalâ -

de 

Emil Bougaud. 
Traducere din limba franceză de 

Salba. 

(Continuare.) 

III. 
Şi dacă în uitarea de Dumnezeu n'a 

aflat fericire a aflat cu atât mai puţină liber
tate. Acesta fantomă briliantă este una dintre 
acelea, cari mai uşor reduc tinerimea, dar' 
şi mai uşor o înşelă. 

.Credeam că sînt liber" — zice el >Şi 
nu vedeam, nefericitul de mine. că eu însumi 
îmi făuresc lanţurile robiei. Prin gustarea 
pretinsei mele libertăţi me înjugam de bună 
voe într'nn greii jug de fer. de care nu me 
mal puteam scăpa, şi din zi în zi tot mai 
strîns me legam cu legăturile răsucite ale 
voinţei mele eerbicose". — „Etă cum era 
servitutea marelui Augustin — observă 
Bossuet — pe când el se bucura în lume 
de libertatea rebelilor". J) 

Atunci adese ori î-şl căuta scăparea 
în rugăciuni îşi ridica cătră ceriu braţele 
îngreunate de lanţurile robiei. El cerea de 
la Dumnezeu virtute, dar' se temea nu cum 
va se fie ascultat prea iute. El zicea: „Domne, 
dă-mî castitate şi continenţâ", — dar' îndată 
adăugea încet: „Nu acum, încă nu acum"! 
Şi ast feliu ÎI era frică păcătosului nenorocit 
că va fi mistuit de acesta bolâ ardătdre, dar' 
se şi temea tot o dată nu cum va să se 
însănâtoşeze. Simţia că eu slăbirea sa cresce 
gradat şi greutatea corapţiunel, sub care 
gemea. 

Aşa de tristă era starea lui Augustin 
în anul al 16-lea. în decurs de 3—4 ani 
totă lucrarea Moniceî fusese nimicit* şi am 
rămâne nimiciţi de atâta decădere dacă nu 
l-am cunosce căuşele. Nepăsarea în cele re-
ligidse a tatălui sefl, carele fiind fără reli-
giune pănâ atunci, puţîn se îngrigia de 
nevinovăţia şi moravurile bune ale fiului sefl 
numai să progreseze în studii şi să devină 
orator elocuent; — nebunia învăţătorilor lui 
Augustin cari n'aveaii altă grije de cât să 
escite sensibilitatea şi fantasia, fără de a fi 
gândit că acestor puteri perieulose, să le pună 
contrapondurile de lipsă ale raţiunel, con
ştientei şi religiunel; — cetirea cărţilor peri
eulose şi cercetarea teatrelor, şi mal perieulose, 
pretiniile picătose, ale căror semne le vedem 
arătându-să şi cari fără îndoială l'afi imprej-
muit deja; şi în urmă se o spunem nu 
pentru a blama, ci pentru a compătimi pe 
o mamă pie, care măritându-se după un 
păgân, nu a putut conduce cum ar fi voit 
educăţiunea fiului sefl, ci forte adese ori a 
trebuit să se supună voinţei tiranice a soţului 
seu: — lipsa a ori ce ajutoriu religios, de care 
omul tinăr mal ales la aceasta vrîstă are 
neapărată trebuinţă; nici botez, nici miruire, 
nici mărturisire, nici s. cuminecătură, într'un 
tîmp critic când se trezesc patimile, pe cari 
dacă ie-ar fi putnt învinge, i-ar fi dat oea-
siunea unei mărire aşa de perfectă şi a unui 
triumf aşa de frumos; — ajungând însă pa-
tîmele ele la putere îl doboră. îl agită în 
în tot felul şi-1 aruncă într'un abis adânc. 
Tote acestea esplică de ajuns, de ce afl 

l ) Oeuvres completes, ed. Gauthier tome VI. 
pag. 188. 

fost fără folos ostenelele Moniceî, şi cum de 
a putut dura aşa puţîn o lucrare la care 
ea a iost ostenită cu atâta zel şi îngrijire. 

De alt cum se nu credem, că urmele 
acestei lucrări ar fi perit, pentru că, cea ce 
lucră Domnezefl şi mama creştină împreună 
cu sufletul copilului nu pere aşa Iute. Chiar 
şi când vântul patimelor slâbesce flacăra 
sfînta a consciinţii, dacă flacăra aceasta a 
fost aprinsă de o mamă creştină — se pote 
zice, cu siguranţă că ea uu sâ va stinge 
nici o dată! 

• într'acestea, ca şi când bunul Dumnezeu 
care cu blândeţe veghia asupra fiului şi a 
mamei sale: ar fi voit ca de o dată sâ 
niângâe şi pe Monica şi să ajute şi pe Au
gustin, dându-I chiar în persona tatălui şefi 
un esemplu, care se-1 încuragieze — Patriciii 
a făcut cel dintâifl paş cătră religiune şi 
biserică. 

Şeptesprezece ani trecură de când îşi 
luă de soţie pe Monica, şi în decurs de 17 
ani ea nu lăsase să trecâ nici o zi fără a 
lucra cu grije la convârtirea bărbatului 
seu. în acesta lucrare ea dovedise în con
ţinu blândeţa, răbdare şi acel tact ales ce-1 
posed adevăratele creştine. Vorbia puţin, 
nu prea predica, iubia mult şi să ruga ne
încetat, începea a prevede şi a spera în-
torcerea lui. Timpul, care tot de una este 
pe partea, celor ce scifl aştepta, şi el I-a 
venit într' ajutorifl. Potolindu-i-se pasiunile, 
Patriciu începu a simţi deşertăciunea idolilor 
cum şi acel farmec dulce al lui Isus Christos 
ce se revărsa din inima consorlei sale sfinte. 
Mult tîmp el se împotrivise şi se jura în sine, 
că nu se va da. Şi mai mult tîmp rămăsese 
ne hotărît, esitând, sâ facă ori sâ nu facă 
cea ce îi dicta conştiinţa. Gata une ori de 
a urma, îşi amâna hotârîrea pe mai târziii, 
dar tot de una cu mare atenţiune, nu cum 
va Monica să observe îndoielile lui. Ea cam 
ştia totul, dar' nu zicea nimica, ci îşi duplica 
rugăciunile. în ceîe din urmă adevărul în
vinse şi Patriciu declară blândei sale soţii, 
că este hotărît, a părăsi pâgânismul. 

Cu ce bucurie primi Monica vestea 
acesta! Ce fericire pentru ea şi numai la 
gândul, că bărbatul sefl va deveni creştin, 
chiar în momentul, când Augustin intrând 
în al 16-lea an, avea trăbuinţâ de un păzitor 
mai trez şi mai puternic. Ea mulţămi lui 
Domnezefl din tot sufletul sefl şi cu lacrâmi 
în ochi îl conjura, să întârescâ hotârîrea lui 
Patriciu şi se grăbescă ziua, în care să-l 
vadă înscris în numărul Catecumenilor. 

Catecumenatul era o pregătire pentru 
încreştinare. în tîmpul acela când pâgâni
smul era încă în putere şi era de temut o 
apostasie. cel mal în vrîstă înainte de a fi 
aduşi la sfîntul botez, erau reţinuţi cât va 
tîmp la uşa bisericeî, ca să se vadă, ore 
din deplina lor voia şi nesiliţi de nime do
resc sâ între; şi ca să înveţe cele de lipsă 
despre datorinţele cela mari, a căror greutate 
voiau sâ o iee asupra lor. 

Decis a face acest prim pas, Patriciu 
se duce la biserică să se lapede în public 
de păgânism şi să mărturisescă credinţa 
creştină. — Monica îl însoţesce saltând de 
bucurie: Augustin îi urmezâ. Tote acestea 
probabil pe la anul 370, cam la începutul 
păresămilor. 

Ajuns înaintea altariulul Patriciu înge-
nunchiă, episcopul îi pune manile pe cap şi 
se rdgă lui Dumnezefl să-l primescâ între 
fii săi. Apoi pe frunte-I face semnul cruce! 
lui Isus Christos, că întrând în biserică se 
cinstescă umilirile Mântuitoriulul, pe buze-i 
pune sare binecuvântată, în semnul nestricâ-
ciunel inimei creştine pe care trebue se o 
păzescâ de aci încolo. Din ziua acea nu
mele lui e înscris în listele bisericeî. şi el 
ocupă loc între catecumenl. *) 

Dacă Patriciu făcând acest paş prim 
al credinţei? ar fi fost decis a face îndată 
şi pe al doilea, adecă a trece repede prin 
diferitele grade ale catecumenatulnî şi a 
primi botezul la sărbătorea apropiată a 
Pascilor. nimic n'ar fi lipsit din fericirea 
Moniceî, dar el nu ajunsese îucâ aşa departe. 

Pe tîmpul acela mulţime de omeni 
stăteau la pragul creştinismului; nu mai 
erau păgâni, p-ntru că abzkeseră de păgânism 
— dar nu erau încă nici creştini, pentru că 
deşi înscrişi între catecumeni refusaü cu 
cerbicie primirea botezului. în zădar le 
arătau Părinţii bisericeî înconsecinţa şi pe-
riclul, la care se espunéü. în zădar episcopii 
le spunéu în mii de forme când se apropiau: 
Bi'botéza Domnului (Epiphauia) şi Pastile: 
„Etă zilele mari. îusciinţaţi-ve numele şi pre-
gătiţi-vă de botez," — nimic nu-i puté smulge 
din nepăsare. „El puitafi numele de creştin 
— dar nu voiau se primescă sarcinile lui. 
Nu erafl îndatoraţi nici la mărturisire, nici 
la cuminecarea de la PascI, nici la obser
varea vreunei legi bisericescl. fiind că nu 
erafl botezaţi; el însu-şi îşi desfrânau con
ştiinţa cu acea tristă vorbă, ce era la modă 
atunci: Lăsaţi-I să păcătuescă! Ce are a 
face? Dór nu-s botezaţi!" credend. că li 
destul se primescâ botezul în césul de pe 
urină al morţii pentru a se curaţi de tote 
păcatele şi a se mântui ast fel eî riscau 
viaţa pămîntescă şi cea venitóre de o dată, 
în aceasta nădejde. 

Fie care secol îşi are ispitele, sale. 
morburile şi pericolele sale. — în secolul ăl 
IV-lea acesta era morbul. Mulţime de omeni 
au perit prin el. x) îutre alţii şi pe Patriciu 
îl atinse acest morb şi el avu lipsă de 
mult tîmp. ér Monica de multe rugăciuni şi 
lacremî. până ce în fine se decise târziu, 
când era mai în braţele morţii a primj s. 
Botez şi a se împăca pe deplin cu Dumnezefl. 
Ori şi cât de necomplet a fost făcut acest 
prim paş totuşi nu a fost fără bucurie pentru 
Monica. Patriciu cel puţin nu mai era păgân. 
El se ruga Dumnezeului celui adevărat. El 
credea în Isus Christos. Şi deşi nu i s'a 
dat Moniceî sâ mergă cu el împreună la 
masa sfînta a Domnului totuşi el mergeau 
la olaltă la biserică, el ascultau cele de 
întâiu rugăciuni şi învăţături, şi după 17 ani 
de căsătorie acum simţiafl ei unire în cugete 
şi în simţiri, cu care pentru binele lor — 
ar fi trebuit să începâ căsătoria loru. 

Cetind descrierea acestor scene din 
vechime fără voia omul cugetă, la cele ce 
se petrec înaintea ochilor noştri, în acest 
secol turburat şi confus. care semăna atât 
de mult in secolul al IV-lea. Cine dintre 
noi, martori ai acelor decăduţî, n'a asistat 
la aceleaşi reînvieri? Cine n'a vădut fete 
pióse dându-ş: mâna unor indiferenţi în ale 
religiunei şi cine se nu-şl fi zis pliu de în-

| grijire: Domne ce va să fie aici?! 
Trec 10 ani şi soţul indiferent face 

primul paş spre bine. El încă nu mărturi-
sesce creştinismul prin fapte dar erăşl în
cepe a se ruga. Mal trec 10 ani şi etă îl 
vedem pe calea, aprópe uitată, cătră biserică, 
pe unde îl conducea odinioră mamă-sa, ca 
băiet. Şi arare ori more fără ca să nu cu-
noscă, sâ nu îubescâ şi să adore pe Christos. 

') Tertulian De poenitentia. — S. Ciprian. 
Epist. XIII. 

') Acest abus a fost condamnat energic de SS. 
Părinţi, anume de S. Cyprian {Epist. XXIV ad Magri) 
S. Gregoriu Nazianzenul (Orat XL) S. loan Chriso-
stom (Homil XXXIII). Consiliile ameninţau cu cele mal 
aspre pedepse pe cel ce lucrati ast fel. Cât de răspândit a 
fost acest abus se potè vede din colecţiunile cele 
mari de inscripţiunl creştine a lui Boldetti (p. 807) 
Bossio (p. 433) Matei (Mus. Verou. p. 180 nr 3) 
Perret (V, XVI, LXXXI) etc. In acestea se amintesc 
catecumenl de diferită etate: Fortunatus cathec. mort 
în etate de 36 ani (Lupi Dissert. I. p. 132); Perpe
tuus de 30 ani (Rossi I p. 109); Inocentius de 23 a. 
(Vignoli Vet. inscript, rei. p. 333); Iunius Bassus 
43 a. (Bossio p. 45); Stratonica bh ani (Corsini, 
Dissert. II post not. Graec.) etc . . . Şi d« însemnat 
că cele mal multe din aceste inscripţiunl sînt din 
seci. IV-lea. 
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O nenorocirea secolului nostru! Că 
mult timp se recere pană ce femeia creştină 
potè deschide ochii aşa de scumpi ai soţului 
seù. spre primirea unei lumini aşa de fru-
mósà! Dar tot o dată, o sublimă şi admi
rabilă binecuvântare a secolului nostru! Nu 
trece zi în care lângă câte un june să nu 
se apropie câte o jună creştină tn tocmai 
ca şi un ânger păzitorul ! Numai de nu şi-ar 
uita de misiunea sa sublimă! De ar sci 
numai ea. că ea note ave puterea ângerilor, 
dacă va ave paciinţă. fidelitate, înţelepciune, 
iubire gingaşă şi precaută, modestie şi ru
găciune necontenită. 

Rolul femeilor creştine zice un şarmant 
scriitoriù se potè semăna cu cel al ângerilor 
păzitori. Ele pot conduce lumea, rămânând 
totuşi nevèzute. ca ângerii." *) 

(Va urma.) 

A f u r i s i t u l . 
D e C a r i M a y . 

I. 
Trei săptămâni întregi am stat în En-

gyrijeh, capitala vilaetuluî asiatic de acelaşi 
nume şi mé pregătiam a-mî lua rèmas bun 
de la amicul la care am fost găzduit. Acesta 
era bărbatul ce ocupa cea mal înaltă posiţie 
în acesta provinţă. adecă Valid Said Caled 
Paşa. cunoscut şi temut prin stricteţa sa de 
fer, şi pe carele supuşii sèi l'afi supranumit-
Sert Iumruc, „pumnul cel vîrtos". în de
cursul petrecere! mele acolo, am luat parte 
la mal multe şedinţe judecătoresc! unde 
m'am convins pe deplin, că nu pe nedreptul 
portă acel nume dar fiind că iubirea de 
dreptate a sa se mărginea câte o dată cu 
asprimea, densul era. chiar pentru aceea, 
bărbatul potrivit pentru greul seu oficiu. 

Poporaţiunea vilaetuluî Engyrijeh (An
gora) este forte amestecată. SuniţI şi şiiţi, 
creştini armeni şi greci trăesc aci în duşmănie 
continuă şi nu arare ori se întâmplă, că la 
întrebarea, care credinţa este cea adevărată, 
es cuţitele la iveală. Unde domnesc ast fel 
de principii contrarie, unde fie care bărbat 
şi fie care băeţandru portă arme la sine şi 
unde încă nici urmă de cultură la popor nu 
afli, acolo se înţelege că este lipsă, de o 
mână tare şi adese ori aspră, pentru a ţine 
în frâu spiritele nesupuse. Antecesorii lui 
Said Caled Paşa aii fost nisee omeni slabi, 
cari afl venit cu trăgănare şi cu bucurie s'aii 
depărtat erăşî. Atunci sultanul şi-a adus 
aminte de Said Caled Paşa. vechiul său 
favorit, şi l'a trimis în Asia mică, spre a 
face acolo ordine. Bătrânul a fost feric, aşa 
dar general de divisie. şi în urma unei rane 
s'a retras în pensiune, dar cu bucurie urmă 
el dorinţei padişahului seu şi deja după 
scurt tîmp de la începutul noului seu oficiu 
s'aù văzut ródele activităţi! sale. Bâta începu 
a domni; sute si ér sute căpetară bastonada. 
Cine vărsa sânge, acelà era spânzurat îndată, 
ér sub durerile bâtei se îmblândau şi cele 
mai nesupuse spirite, deşi la început numai 
în aparenţa; ura religiósa rămase tot cea 
vechia. Paşa era temut, urît. chiar şi în 
tot tîmpul cât am petrecut eu la dânsul, 
n'am aflat o singură persóna, despre care să 
pot afirma, că ţine la el cu sinceritate. 

Faţă cu mine era de o prietinie cu 
totul neobicinuită. în tòta ziua venia la 
mine în persóna şi se informa despre bună
starea mea, ér servitorii săi erau îndrumaţi 

') Ozanam, Oeuvres complétes. t. II. p. 93. 

a-nil împlini momentan ori şi ce dorinţă, 
îmi era permis ori şi când a-1 cerceta în 
biuronl seu. a vedea şi audi tot ce se în-
tîmplă acolo. Sara şedeam la olaltă fumând 
şi conversând despre tote ce-1 interesaţi. 
Atunci dânsul nu era retras, cum se obi-
cinuesc a face de alt cum dreperedincioşii 
musulmani faţă de creştini, ci-mi arăta o 
încredere, pentru care me putem mândri. 
Cum am ajuns a fi ospele acestui bărbat şi 
a fi tratat aşa de amical din partea sa. s'o 
descriîi, îmi lipsesce spatul; am trebuit înse 
s'o amintesc, pentru că alt fel încrederea ce 
mi-a dat'o şi la despărţire, ar apărea în-
străiuâtpre. 

Puţinele obiecte ce aveam, le-am predat 
servitorului meu, îndrumâudu-1 să înşeueze 

I calul şi să le lege dinderăt. Apoi am mers 
la paşa. spre a-î mulţămi şi a-mi lua rămas 

i bun. El scia că asta se va îutîmpla. şi era 
pregătit în antişambră stăteau doi arnâuţi, 
lungi ca nisce copaci, înarmaţi pană în dinţi, 
cari me salutară milităresce şi-mi arătară 
că pot merge în birou. Ambele încăperi nu 
erau despărţite prin uşă, ei numai prin o 
perdea de muselină, ast fel că ceea ce să 

.vorbea într'una, să au4ă în ceealaltă o îm
prejurare, ce mie nu-mi convenia nici de cum. 

Valiul stătea lângă feresta fără sticlă 
şi prin graţiile de lemn privia în curte, 
unde chiar se audeu copitele calului meu. El 
nu-mi dete timp de asceptate. îmi intrerupse 
vorbirea de mulţămită eu o mişcare energică 
a mânel şi me asigură, că i-ar fi făcut mare 
plăcere, dacă aşi fi putut rămânea timp mai 
îndeluugat la dânsul. După alte câte va 
observări amicale, păşi erăşî lângă ferestră, 
arătă în curie şi zise: 

„Iţi văd calul, effeh'di. L'aşi ţine bu
curos ca suvenire de la tine. Voescî a nu-1 
vinde?" 

(Va urma.) 

Concurse la premiile Academiei. 
(Fine.) 

XXIII. Premiul Statului Lazăr, de 
5.000 Lei. se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1905 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următorului 
subiect: Starea economică şi socială a Ro
mâniei actuale. 

XXIV. Premiul Adamachi, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1905 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Poporul român din Ungaria şi Transilvania 
de la începutul secolului XVIII. în coce. 

XXV. Premiul Neuschvtz, de 2.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1905 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Istoria 
vămilor în România de la îneeput şi până 
în zilele nostre. Terminul presentăriî ma
nuscriptelor la concurs este până la 1 
Septembre 1904. 

XXVI. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1906 pentru cea mai bună scriere în limba 
română despre: Istoria României de la fun
darea Daciei până la finele secolului present, 
pentru usul şi întărirea simţemintelor patri
otice ale tuturor cetăţenilor'. Terminul pre
sentăriî manuscriptelor la concurs este până 
la 1 Septembre 1905. 

XXVII. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1910 pentru cea mai bună: Carte de lectură 
pentru şcolile secundare. Terminul presentăriî 
manuscriptelor la concurs este până la 1 
Septembre 1909. 

* 

Notă. Manuscriptele lucrărilor puse la 
concursurile premiilor de sub Nrii VII—XXVII 
se vor presenta anonime, purtând o devisă, 
care va fi reprodusă pe un plic sigilat cu-
prindând numele concurentului. — Academia 
îşi reservă dreptul de a tipări în publica-
ţiunile sale lucrările ce se vor premia. — 
Premiile se vor da autorilor numai după ti
părirea lucrărilor premiate. — Concurenţii 
sînt obligaţi a arăta tot de nna în seris pentru 
care anume premiu presintâ lucrările la concurs. 

B i b l i o g r a f i e . 
Â anărut : 

„Enciclopedia Română", publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiuni! 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", de Dr. C. Diaconovich, prim-secre-
tarul Asociaţiuni!. 

A apărut fasc. XX, cuprindâud nume
rose articole între loanovicl—Keman. Cu 
acest fascicol se încheie tomul al doilea al 
acestei valorose publicăţinnî. în acest fascicol 
încă aflăm o serie de articole de interes 
special rumânesc. dintre cari amintim: Io
bagii! (I. St. Şuluţ). Ionescu (biografii), Iorga, 
Iosif (mitropoliţl). Ipsilante. Isopescnl. Istro-
Români. Inga. Ivaclcovicî, Jianu. Jiul, Joreste 
Junii. Junimea. Kalindern: eră dintre celelalte 
articole remarcăm: Iosif. Irigaţiune, Irlanda, 
Isabella. Isolarea bolnavilor. Istoria. Isus 
Christos, Isvor. Italia. Italiana, literatura (M. 
Strajan), Iupiter. Jancso B.. Japonia. Java, 
Jertfa Jhering. Joc. Jokai. Josika. Joubert. Justi
nian, Kant (Dragomirescu) Karnak. Karthago. 

Abonamentele se fac la W. Kraft în 
Sibiu (deposit general pentru România: E. 
Storclc, Bucurescl) şi se primesc numai pentru 
publicaţiunea întregă. Preţul de prenumerare: 
pentru un tom broşurat cor. 20.—. legat cor. 
23.20 (în România: lei 25.—. resp. 28.50). 

Anuarul a l III al societăţii pentru crearea 
unul fond de teatru român pe anii 1899—900 
cuprinde mai multe date preţiose din viaţa 
societăţii şi mai ales procesele verbali ale a-
dunăril de la Selisce şi disertaţiile ţinute cu 
acesta ocasie. Mal are biografiile mai multor 
membri fundatori. între cari şi a I. P. S. Sale 
mitrop. Victor Mihâlyi. Dr Ioan Raţifl, Lazar 
Baldi ş. a. Societatea are 67 membri fundatori, 
42 pe viaţă şi 125 ordinari. La 13 Iulie 1899 
averea societăţii era de 127,104 fl. 68 cr. — 

P o s t a r e d a c ţ i n n î i . 

Dlul V. D. în Sân-Mihaiul deş. »Mulţumita« 
a sosit, va apare mal târziii, căci pentru ast fel de 
lucruri avem puţin loc. 

On. V. în Ţ. Mulţumită pentru celea comunicate. 
Răspunsul va urma în scrisore privată. 

Dlul L. R. în B. Promisiunea ce ni-o faci ne 
înveselesce. Fratele Al. îţi va scrie azi. Salutării 

On. B. M. S. Ne pare nesuus de bine, că ţinl 
să sci spălată de pe numele D-tale pata de a-ţl ne-
gliga limba maternă, de dragul alteia. Constatăm 
spre liniştea D-tale, că nu eşti între cel doi preoţi, de 
cari s'au făcut pomenire în corespundinţa din diecesa 
de Gherla, publicată în nrul 23. 

Petru I. Varadia. Am primit şi achităm an. 
1897 sem. 2-lea şi 1898 întreg. 

Kizbânya. Primit şi achitat anul 1896. 
Jugăstreni. Primit şi achităm an. 1893 şi 1894 

Ianuar—August. 
Nandra. Primit şi achităm an. 1899 sem. 2-lea 

şi 1900 sem. 1. 
Ibănesci. Primit şi achităm an. 1900. 
Muşca. Primit şi achităm anii 1897, 1898 şi 1899. 
Lumperd. Primit şi achităm anii 1898 şi 1899. 
Minthia Prim t şi achităm pe 1894 Sept.—Dec. 

şi 1895 Ianuar—Februar. 
Telechi-Recea. Rfispuns urmeză separat. 
Gradisce. Primit şi achităm an. 1899. 

Editor şi redactor rèspmuiétor: 
A u r e l C. D o m ş a . 
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(14) 1 - 1 

Convocare. 
Subscriitoriî de acţiî de la „Ceres" so

cietate comercială de cereale pe acţiî se învită 
prin acesta la adunarea generală constituantă 
ce se va ţine în 1 Iulie 1900 în Satul nou 
(Reva-Ujfalu) la 3 ore după amezi în casa 
institutului de economii şi credit „Sentinela". 

Ordinea zilei: 
1. Alegerea preşedintelui, notarului şi 

a doi bărbaţi de încredere a adunării ge
nerale. 2. Constatarea acţionarilor presenţi 
la adunare. 3. Constatarea capitalului de 
acţiî subscris şi solvit. 4. Stabilirea statu
telor. 5. înfiinţarea societăţii. 6. Presentarea 
denumirii membrilor de direcţiune denumiţi 
prin fundatori conform §-lui 183 din legea 
comercială. 7. Alegerea comitetului de 
supraveghiare. 8. Absolutoriul fundatorilor. 
9. Eventuale propuneri. 

Satul nou (Reva-Ujfalu)în lOlunie 1900. 
Fundatorii. 

(13) 2—3 

Med. Univ. 

Dr. Homulus L. Crâciunu 
specialist pentru morburile interne 

K a r 1 s b a d, Alte f iese „Strauss". 

Consnltaţiunl de la 1 Maiù — 15 Octobre a. c. 

Cu veritabilul 
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se Sntrerumpe folosirea 

acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut cum şi uscarea tânjie şi scorţdsă, ce o afi văpselile şi 
lacul de olel. A fară de acestea modul Întrebuinţării lui e de tot simplu, în cât 11 pdte face fie cine. 
Podelele văpsite se pot şterge cu cârpă udă, fără ca ele să îşi perdă ceva din lustru. — Se deosebesce: 

Christoph-lack colorat, brunet găflriă şi mahagonl brun, carele ca şi văpsela de oleiă 
acopere şi tot o dată dă şi lustru: pentru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi şi nouă. 
El acopere deplin tot feliul de pete, vapsitura anteriâra şcl.; şi 

Christoph-lack curat (necolorat), pentru podele şi parchete năuS, carele dă singur lustru. 
Mal ales pentru parchete şi podine noug obduse deja cu văpseîă de oleiu. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemn. 

1. Colii postai, cam 35 mtv.d (2 chilii mijlocii) costeză 5'90 cr. v. a. 
In tâte oraşele, unde să află deposite, comandele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

şi prospecte gratis şi franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă şi la marca fabricel, 
fjiud că fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat şi falsificat în multe forme şi ast fel se aduce în 
comerciă, de o calitate de tot rea şi necorespun<|6t6re scopului. 

F r a n z Chr i s toph 
aflătorul şi singurul fabricant al Christoph-lackulul veritabil. 

Deposite în : 
Blaş: la Ludovic Schuller 
Âiud: „ I. Kindl 
Sibiä: „ Franz lohn Söhne. (7) 6 - 1 5 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 1900. 
Budapesta—Predeal 
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1.16 

4 3 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cncerdea — Oşorheiu — Regh.-găsesc. 
£ 1 6 
3.57 
4.44 
6.34 
Ö.45 
7,14 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
10 42 
12.16 

9 . -
9.42 

10.30 
11.22 

1.40 
2.32 
3.29 
4.32 
4.50 
6.19 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

sos.\ / pl. 
pl. /Oşorheiu . . \ s o s . 
sos. Regh.-săs . pl. 

7.42 
6.58 
6.24 
5.80 

2.38 
1.55 
1.18 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
6.43 
5.04 
3.80 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 

G h i r i ş — T u r d a 
7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.23 
10.45 

6.06 
6.27 Ghiriş — Tarda 7.— 

6.40 
5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3 20 
3.00 

9.12 
8.52 

A l 1 a -1 u 1 i e — Z l a t n a . 
4.37 9.40 1 4.36 

12.25 IT47 Alba-Iulia—Zlatna. ! 

7.22 11.01 6.16 

7.28 
9.40 1 4.36 

12.25 IT47 Alba-Iulia—Zlatna. ! 5.—J 8.22 3.60 

B l a s — K t t k t t l l ö s z ö g - i S 0 v â r a d. 
3.25 
4.10 
4.54 
5.52 
9.30 

2.58 
3.40 
4.24 
5.30 

9.10 
9.44 

10 12 
10.47 

Küküllöszög Blas . . . 

Cetat.-de-Balti . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

8.26 
7.46 
7.— 
6.13 

7.1 5 
6.2 6 
6.61 
5.09 
1.30 

12.47 
12.16 
11.47 
11.12 

N o t ă : Orele Însemnate in stânga staţiunilor slnt 
negre tnsemneză orele de nopte. 

a se ceti de sus în jos, cele Însemnate In drépta de jos In sus. — Numeril încuadraţl cu linii mal 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


